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SORA Wählerstromanalyse 

2015 

SPÖ  FPÖ ÖVP Grüne NEOS Sonstige Nichtw. 

2
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SPÖ 257 33 4 7 4 5 25 

FPÖ 12 169 4 1 3 1 4 

ÖVP 11 17 55 2 19 0 2 

Grüne 16 1 2 58 11 1 7 

Sonstige 4 9 1 3 4 2 1 

Nichtw. 27 29 9 25 10 11 275 

Summe 2015 328 257 76 97 51 20 314 

Absolut in 1.000 Stimmen: 257.000 SPÖ-WählerInnen von 2010 haben 2015 wieder SPÖ gewählt. 
Quelle: ORF/ SORA 
Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose 
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Zeitreihe (in % der gültigen Stimmen) 
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Angaben zur Methodik 

Projektgemeinschaft im Auftrag des ORF 

→ SORA Institute for Social Research and Consulting: www.sora.at 

→ ISA Institut für Strategieanalysen: www.strategieanalysen.at 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Gemeinderatswahl Wien 2015 

→ telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR und Jaksch & Partner 

→ Befragungszeitraum: 7. bis 11. Oktober 2015 

Daten 

→ Stichprobe: n=2.045 

→ Gewichtung: Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Hochrechnung um 18:05; diese Gewichtung 

erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten. 

→ Schwankungsbreite bei n=2.000 max. +/- 2,2% 

 Bei der Auswertung von Untergruppen ist zu berücksichtigen, dass die Schwankungsbreite in Abhängigkeit von 

der Gruppengröße ansteigt. Die Teilstichprobengrößen der im Folgenden genannten Untergruppen sind auf der 

letzten Folie aufgelistet. 

Aufgrund von Stichprobenschwankung, Gewichtung und Rundungen sind geringe Abweichungen der 

Wahltagsbefragung vom endgültigen Wahlergebnis möglich 

 

http://www.sora.at/
http://www.strategieanalysen.at/
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 

36 

36 

38 

34 

42 

50 

25 

34 

37 

23 

31 

32 

8 

9 

17 

4 

9 

11 

17 

11 

4 

24 

12 

5 

11 

9 

2 

11 

4 

2 

3 

2 

1 

4 

3 

0% 25% 50% 75% 100% 

Männer bis 29 

Männer 30 bis 59 

Männer ab 60 

Frauen bis 29 

Frauen 30 bis 59 

Frauen ab 60 

SPÖ FPÖ ÖVP Grüne Neos andere 

In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten nach Migrationshintergrund* 
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*Person selbst oder mind. ein Elternteil im Ausland geboren 
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Wahlverhalten nach Gefühl bei 

Gewährleistung der Lebensqualität in Wien  
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Wahlverhalten nach Gefühl bei Bewältigung der 
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Wahlverhalten nach Gefühl bei Aufnahme und 
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Welche Koalition wünschen sich die WählerInnen 

für Wien? 
„ „Für die kommenden 5 Jahre: Welche Koalition ist aus Ihrer Sicht die beste für Wien?“ In Prozent der jeweiligen 
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„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: die Bewältigung der Herausforderungen 
am Arbeitsmarkt?“ In Prozent der ParteiwählerInnen, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich Bewältigung der Herausforderungen 

bei der Aufnahme & Integration von Flüchtlingen 
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Gefühl hinsichtlich Gestaltung des Zusammenlebens 

aller WienerInnen 
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Zuversicht Sorge Ärger keines davon w.n. / k.A. 

„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: das Zusammenleben aller 
WienerInnen gut zu gestalten?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Gefühl hinsichtlich Gestaltung des Zusammenlebens 

aller WienerInnen 
„Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik folgenden Herausforderungen gewachsen ist: das Zusammenleben aller 
WienerInnen gut zu gestalten?“In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Von den WählerInnen im Wahlkampf sehr häufig 

diskutierte Themen 
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In Prozent aller Deklarierten , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: SPÖ-WählerInnen 
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In Prozent der SPÖ-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: FPÖ-WählerInnen 
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In Prozent der FPÖ-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: ÖVP-WählerInnen 
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In Prozent der ÖVP-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: Grün-WählerInnen 
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In Prozent der Grün-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: Neos-WählerInnen 
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In Prozent der Neos-WählerInnen , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Sehr häufig diskutiert: Wien ist sehr lebenswerte 

Stadt vs. Wien hat viel an LQ varloren 
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Wien ist alles in allem eine sehr  
lebenswerte Stadt 

Wien hat stark abgewirtschaftet und 
viel an Lebensqualität verloren 

In Prozent aller Deklarierten , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlmotive der SPÖ-WählerInnen 
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In Prozent der SPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlmotive der FPÖ-WählerInnen 
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In Prozent der FPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlmotive der ÖVP-WählerInnen 
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In Prozent der ÖVP-WählerInnen, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlmotive der Grün-WählerInnen 
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In Prozent der Grün-WählerInnen, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlmotive der Neos-WählerInnen 
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In Prozent der Neos-WählerInnen, Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Teilstichprobengröße 

(n ungewichtet) 

WählerInnen 1.657 

NichtwählerInnen 388 

SPÖ-WählerInnen 668 

FPÖ-WählerInnen 406 

ÖVP-WählerInnen 154 

Grün-WählerInnen 280 

Neos-WählerInnen 113 

Männer 1.017 

Frauen 1.028 

bis 29 Jahre 435 

30 bis 44 Jahre 507 

45  bis 59 Jahre 487 

Ab 60 Jahre 614 

Männer bis 29 Jahre 247 

Männer 30 bis 59 Jahre 500 

Männer ab 60 Jahre  270 

Frauen bis 29 Jahre 188 

Frauen 30 bis 59 Jahre 494 

Frauen ab 60 Jahre  344 

Teilstichprobengröße 

( n ungewichtet) 

ArbeiterInnen 144 

Angestellte 714 

Öffentlich Bedienstete 123 

Selbstständige 223 

PensionistInnen 627 

Pflichtschule 306 

Lehre 525 

BMS 342 

Matura 457 

Universität 416 

Ohne Migrationshintergrund 1.509 

Mit Migrationshintergrund 405 

GemeindebaubewohnerInnen 463 

andere Wohnformen 1.582 

Alles in allem lebenswerte Stadt 1.482 

Viel an Lebensqualität verloren 437 

Sehr & eher zufrieden mit Stadtregierung 1.259 

Eher  nicht & gar nicht zufrieden mit Stadtreg. 754 

Sehr & eher zufrieden mit Bundesregierung 742 

Eher nicht & gar nicht zufrieden mit Bundesreg. 1.260 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

(Fortsetzung) 

Teilstichprobengröße 

(n ungewichtet) 

WienerInnen mit Migrationshintergrund 450 

WienerInnen ohne 

Migrationshintergrund 
1.509 

Lebensqualität Zuversicht 1.197 

Lebensqualität Sorge 626 

Lebensqualität Ärger 131 

Arbeitsmarkt Zuversicht 640 

Arbeitsmarkt Sorge 1.040 

Arbeitsmarkt Ärger 215 

Flüchtlinge Zuversicht 643 

Flüchtlinge Sorge 970 

Flüchtlinge Ärger 348 

Zusammenleben Zuversicht 1.024 

Zusammenleben Sorge 734 

Zusammenleben Ärger 176 
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